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Узагальнені результати багаторічних досліджень вмісту фтору в природ
них ландшафтах Задністров’я Одещини. Встановлено, що систематичне 
внесення добрив та хімічних меліорантів призводить до збільшення вмісту 
фтору в ґрунтах, рослинах, ґрунтових водах. Рекомендується організація 
систематичного контролю за вмістом фтору в ландшафтах досліджуваного 
регіону.
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Проблема охорони і раціонального використання навколишнього 
природного середовища являється гострою і в значній мірі не виріше
ною як в нашій державі так і в світі в цілому.

Фтор відноситься до групи мікроелементів котрі відіграють велику 
роль в біохімічних процесах. Нестача його, як і надлишок, в продук
тах хаірчування і питній воді викликає тяжкі захворювання [3].

Основними джерелами забруднення ґрунтів сполуками фтору, є: 
підприємства по виробництву алюмінію і сталі, фосфорних добрив, 
скляні, цементні і цегельні заводи, підприємства по виробництву кера
міки. Джерелами забруднення ґрунтів і сільськогосподарських рослин 
є також і фосфорні добрива, бо понад 50% фтору, що надходить із 
фосфатною сировиною залишається в добривах у вигляді легкорозчин
них солей [6]. Не всі ґрунти мають однаково сприятливі екологічні 
функції. Здатність до самоочищення не безмежна навіть у ґрунтах, 
що володіють великими можливостями до відтворення своїх природ
них біосферно-екологічних функцій.

Природними джерелами фтору в умовах Причорноморської низови
ни являються атмосферні опади та підземні води. Вміст фтору в ат
мосферних опадах змінювався в межах 0,06-”0,15 мг/л., що вище се
редніх показників по Україні [4].

Даних щодо вмісту фтору в природних і підземних водах Задніст- 
ров’я Одещини є недостатньо. В досліджуваних нами ландшафтах 
можна було припустити акумуляцію фтору в наслідок геоморфологіч
ного положення — ця територія розташована в південній частині 
Причорноморської низовини, яка є областю розвантаження підземних 
і стоку поверхневих вод, що формуються на Українському кристаліч
ному щиті і Подільській височині.

в. І. Тригуб, 2002 71



За нашими дослідженнями вміст фтору в сарматських водах (глиби
на залягання яких понад 140 м) коливається в межах 0,21-2,20 мг/л. 
Багаті фтором води понтинного горизонту — 1,6-2,19 мг/л. Вміст 
фтору в четвьертинних (у тому числі іригаційних) ґрунтових водах 
0,13-2,28 мг/л. Простежується залежність його вмісту від глибини 
ґрунтових вод. Кількість фтору вище ГДК спостерігається, переважно, 
при глибині залягання менше 4 м. Основними джерелами надходжен
ня фтору в ґрунтові води служать фторвміщуючі мінеральні добрива, 
хімічні меліоранти і ґрунтові сползгки цього елементу [1 ].

Дослідження вмісту фтору в природних і зрошувальних водах по
дано в таблиці 1 . Із таблиці видно, що в цілому вміст фтору в при
родних і зрошувальних водах не перевищує ГДК, але являється досить 
високим [2]. З 1989 р. для меліорації ґрунтів Дунай-Дністровської 
ЗС почали застосовувати внесення фосфогіпсу безпосередньо в зрошу
вальну воду. Вміст фтору при цьому зріст в 2-4 рази (із 0,40 мг/л до 
1,75 мг/л). Ще більш високі концентрації фтору містять дренажні 
води, перевищуючи ГДК у 1,5-2,5 рази, що може привести до гострих 
еколого-геохімічних проблем регіону, забруднюючи місцеві джерела 
водопостачання.

_______________________________________________________________________________ в, / .  Тригуб

Таблиця 1
Вміст фтору в природних і зрошувальних водах

Місце відбору Фтор, мг/л Місце відбору Фтор, мг/л

р. Дунай 0,20-0,59 Василівська ЗС 0,32-0,51
р. Дністро 0,24-0,27 Тараклійський канал 0,63
р. Кагильник 0,34-1,22 Канал "Дунайський" 0,35
р. Сарата 0,40-0,70 Ялпугська ЗС 0,48
03. Сасик 0,34-0,60 Канал Дунай-Ялпуг 0,29
03. Китай 0,57 Дунай-Дністров. ЗС 0,44-1,75
03. Ялпуг 0,48 Суворовська ЗС 0,25-0,31
Татарбунарська ЗС 0,19-0,61 Озернянська ЗС 0,36
Червоноярська ЗС 0,36-0,48 Старонекрасівська ЗС 0,20
Холмська ЗС 0,32-0,43 Ізмаїльська ЗС 0,26

Дренажні води 2,47-3,23
ГДК 1,5

У верхніх горизонтах південних чорноземів, зразки яких відбирали
ся в різних районах Одеської області, віддалених від джерел промисло
вого забруднення, валовий вміст фтору варіює в межах 320-670 мг/кг, 
причому на незрошуваних землях вміст валового фтору значно вище 
чим на зрошенні. Вниз по профілю ґрунту і в горизонтах лесової товщі 
вміст валового фтору збільшується, сягаючи 600-800 мг/кг. Максималь
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на кількість фтору виявлена в свердловині, закладеній в селі Траповка 
Татарбунарського району на глибині 13,5-14,4  м — 1064 мг/кг.

Вміст воднорозчинного фтору в верхніх горизонтах ґрунтів автоно
мних ландшафтів варіює в інтервалі 0 ,97-2 ,52  м г/кг. У підорному 
горизонті його вміст дещо зменшується. Вниз по профілю відбуваєть
ся його збільшення, причому на глибині 140—150 см він досягає 25— 
ЗО мг/кг, значно перевищуючи ГДК.

Про високу міграційну активність фтору свідчить також закономі
рне збільшення його кількості у верхньому горизонті транселювиаль- 
них (схили) і субаквальних (заплави рік і річок, днища балок і блю
дець) ландшафтів. Так вміст фтору в ґрунтах схилів виявлено в ме
жах 0,69-2,31 м г/кг, а у ґрунтах заплава рік -  3 ,15-6 ,94  мг/кг.

Таким чином, фоновий вміст фтору в природних водах і ґрунтах 
південного заходу України досить високий. Цей регіон належить до 
зони зрошуваного землеробства. На зрошуваних чорноземах з елеме
нтів живлення рослин у першому мінімумі є фосфор. Отже, з заходів 
підвищення родючості ґрунтів систематично застосовуються фосфорні 
добрива і фосфогіпс, як і у своєму складі містять більшу або меншу 
кількість біологічно токсичного фтору [5].

Дослідження на Дунай-Дністровській зрошувальній системі показа
ли, що при зрошенні та внесенні фосфогіпсу вміст фтору в ґрунтах і 
рослинах збільшується, становлячи: в ґрунті 2 .23-2.95 м г/кг водноро
зчинного та 319.2—380.0 м г/кг валового. Збільшення кількості водно- 
розчинного фтору в ґрунтах приводить до його збільшення в росли
нах від 0.06 м г/л  соку рослин на зрошенні до 0.74 м г/л при внесенні 
фосфогіпсу.

Висока міграційна активність фтору приводить до його вимивання 
із ґрунту та забруднення ним ґрунтової води. Так, кількість фтору в 
лізиметричній воді досягала: при зрошенні 0 .28-0.29 м г/л , при вне
сенні фосфогіпсу — 0.59—1.03 м г/л.

Щоб впевнитися, що систематичне внесення добрив не являється 
екологічно негативним, ми провели досліди, в яких фосфогіпс вносили 
в значно більших кількостях (табл. 2 і 3).

Вміст фтору в степових ландшафтах Задністров'я Одещини______________________

Таблиця 2
Вміст фтору в ґрунті (лабораторний дослід)

№ п/п Варіант досліду

Фтор(мг/кг)

валовий кислотно-
розчинний

водно-
розчинний

1 Зрошення (їрік) 281.2 13.3 1.19

2 Зрошення (Ірік)+12 т/га 465.5 49.4 14.25

3 Зрошення (1рік)+120 т/га 2147.0 180.5 19.95

ГДК - - 10

73



в. L Тригуб

Таким чином, внесення фосфогіпсу приводить до збільшення вмісту 
фтору в ґрунті, значно перевищуючи при цьому гранично-допустимі 
концентрації.

Таблиця З
Вміст воднорозчинного фтору в ґрунті і рослинах

№
п/п

Варіант досліду Глибина взяття 
зразка, см

Фтор в ґрунті 
мг/кг

Фтор в рослинах 
(люцерна) мг/л

0-10 1,47

Зрошення +12 т/га 
фосфогіпсу

10-20 1,45
1. 20-30 1,52 0,075

30-40 1,39
40-50 1,05
0-10 5,13

Зрошення +24т/га 
фосфогіпсу

10-20 4,19
2. 20-30 3,91 0,104

30-40 2,24
40-50 U 4

3. Контроль, зрошення 
без добрив

0-50 0,96 0,063

Всупереч розповсюдженому погляду, збільшення кількості фтору в 
ґрунті супроводжується його накопиченням в рослинах.

Аналіз попередніх досліджень показав, що при зрошенні і внесенні 
добрив кількість фтору збільшується в верхніх горизонтах ґрунту, 
соці рослин, ґрунтових водах. В наслідок цього необхідно постійно 
контролювати його вміст в вивчаємих природних ландшафтах, коре
гувати дозу добрив.
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СОДЕРЖАНИЕ ФТОРА В СТЕПНЫХ ЛАНДШАФТАХ 
ЗАДНЕСТРОВЬЯ ОДЕСЩИНЫ
Резюме
Обобщены результаты многолетних исследований содержания фтора в природ

ных ландшафтах Заднестровья Одесщины. Установлено, что систематическое при
менение удобрений и химических мелиорантов приводит к увеличению содержа
ния фтора в почвах, растениях, грунтовых водах. Рекомендуется организация сис
тематического контроля за содержанием фтора в ландшафтах исследуемого реги
она

Ключевые слова: фтор, почва, грунтовые воды, орошение, химические мелиоран
ты, удобрения.
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THE CONTENTS FLUORINE IN STEPPE LANDSCAPES 
ZADNESTROVIE ODESCHINY
Summary
The results of long-term researches of the contents flurine in natural landscapes 

Zadnestrovie Odeschiny are generalized. Is established, that the regular application of 
fertilizers and chemical ameliorates results in increase of the contents fluorine in soils, 
plants, soil waters. The organization of the regular control behind the contents fluorine 
in landscapes of researched region is recommended

Keywords: fluorine, ground, earth waters, irrigation, chemical ameliorates, fertilizer.
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ЕЛЕКТРОННА КАРТО ГРАФІЯ В ҐРУН ТО ЗН АВСТВІ

У статті розглядається впровадження в практику великомасштабної ґрун
тової зйомки методів з використанням геоінформаційних технологій. 
Ключові слова: ґрунт, геоінформаційна система, електронна карта

В Україні розробляється Національна програма повторного обсте
ження та картографування ґрунтового покриву, яке необхідно здійс
нювати на принципово нових методичних засадах із використанням 
найсучасніших технічних засобів (космічної інформатики, ГІС-техно- 
логій та експрес-методів аналізу ґрунту). Новим науковим напрям
ком стає організація й аналіз ґрунтових даних на ЕОМ з метою ви
користання інформації, що міститься в банку даних для прийняття 
рішень.

Сучасним засобом рішення виникаючих при цьому питань є ГІС- 
технології. ♦Комп’ютерне картографування, створення і використання 
баз просторово розподілених даних стало невід’ємною частиною про
фесійної діяльності ф ахівців, як і працюють в науках про Землю. 
Програмні засоби є методом, інструментом для рішення різних задач, 
як  освітніх, так і науково-дослідних* [1 ].

Різнобічне використання даних ґрунтових обстежень є передумовою 
максимального використання продуктивності ґрунтів- Великомасштаб
на ґрунтова карта є основним, необхідним науковим документом, на 
базі якого можливе здійснення кількісної і якісної оцінки земельних 
фондів та розробка системи практичних заходів, спрямованих на під- 
випдення родючості ґрунтів в умовах зростаючої інтенсифікації сіль
ськогосподарського виробництва. Однак з часом матеріали ґрунтових 
обстежень починають застарівати і вимагають або повного відновлен
ня, або їхнього коригування.

У зв’язку з тим, що великомасштабне ґрунтове обстеження на те
риторії України проводилося близько 20 років тому, багато даних 
застаріли. Перехід на новий етап ринкових відносин передбачає на
явність достовірної інформації про землі сільськогосподарського при
значення, яка необхідна для розробки заходів по найбільш раціональ
ному й ефективному використанню земельних ресурсів, а також для 
розробки заходів щодо попередження негативних наслідків антропо
генної діяльності. Актуальним є впровадження в практику нових 
методів великомасштабних обстежень, використання яких у ґрунтовій 
картографії, особливо при масовому обстеженні ґрунтів ще дуже обме-
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